

Президенту Российской Федерации
В.В. Путину

Уважаемый Владимир Владимирович!

Благотворительность и социальная ответственность стали значимой частью общественной жизни. Со стороны органов власти все чаще звучат слова о необходимости партнерства государства и общества ради построения достойного будущего в нашей стране. Мы, как попечители и сторонники НКО, регулярно оказывающие помощь и поддержку общественным организациям, высоко оцениваем движение государства навстречу обществу, ведь общественные организации – это объединения граждан для решения конкретных проблем во всех сферах общественной жизни.

Однако, мы обеспокоены ситуацией, которая сложилась в связи с разработанным Министерством юстиции России проектом федерального закона №1000884-6 «О внесении изменений в пункт 6 статьи 2 Федерального закона "О некоммерческих организациях" в части уточнения понятия политической деятельности».

Мы понимаем стремление руководителей государства предотвратить возможное внешнее влияние на внутреннюю политику страны. Но на наш взгляд, эта разумная идея реализуется через неадекватные действия, не способные защитить нас от внешнего давления, но помогающие уничтожить развивающийся в стране общественный и благотворительный сектор.

На наш взгляд, предложенное законопроектом определение политической деятельности включает в себя любые виды общественной активности и все возможные формы взаимодействия общества с государством. Любое публичное обращение, в том числе через интернет, с любыми предложениями или с высказыванием мнения о государственной политике делает каждую организацию «осуществляющей политическую деятельность». А для того, чтобы считать организацию «выполняющей функции иностранного агента», кроме минимальной публичной общественной активности достаточно даже одного рубля, поступившего на счет организации из «иностраных источников». При этом под «иностранными источниками» понимаются не только средства иностранных государственных органов или созданных ими организаций (как это чаще всего трактуется в аналогичных законодательствах других стран), но любые средства от физических лиц и даже от российских компаний, которые в свою очередь получили доходы из других стран. У НКО нет технических возможностей узнать, каким образом были заработаны пожертвованные деньги, а современные средства

приема платежей позволяют любому лицу переводить деньги на счет любой организации. Поэтому любая российская НКО, любой благотворительный фонд, собирающий средства открыто, при подобной трактовке так или иначе получает иностранное финансирование.

Если проект федерального закона №1000884-6 будет принят, в реестр организаций, выполняющих функции иностранных агентов, нельзя будет не включить НКО, занимающиеся социальной, культурной, благотворительной и иной неполитической деятельностью. Организаций, которые не ведут никакой публичной общественной деятельности и не взаимодействуют с государством, среди СО НКО, работающих на благо общества, нет.

Государство последние несколько лет активно предлагает НКО разнообразные формы партнерства, включает их представителей в экспертные группы и советы при органах власти, привлекает к обсуждению проблем. В случае принятия предложенных законопроектом поправок НКО будут вынуждены отказываться от такого взаимодействия в связи с риском включения в реестр "иностранных агентов". Лишая общественный сектор возможности взаимодействовать с государственными органами для решения наболевших вопросов в области здравоохранения, образования, социальной защиты, культуры, экологии и благотворительности, государство лишается механизма выявления социальных проблем, механизма обратной связи.

Мы приветствуем привлечение бизнесом иностранных инвестиций в российские проекты. Почему же пожертвования граждан других стран на лечение российских детей надо считать основанием для того, чтобы сделать благотворительный фонд иностранным агентом? Это те же инвестиции, которые надо одобрять и поощрять.


Удивительно, что предложенное проектом закона понятие политической деятельности распространено только на деятельность НКО. Разве иностранные государства не могут оказывать влияние на внутренние дела России через коммерческие структуры или государственных служащих?

Многие из нас участвуют в работе благотворительных фондов и других общественных организаций. И все мы сейчас находимся в растерянности. На наш взгляд, предложенный текст проекта закона не проработан, так как не прошёл этапа общественного обсуждения. Если законопроект будет принят, то СО НКО, работающие совместно с государством в интересах России и ее граждан, будут вынуждены подать документы для включения в реестр организаций, выполняющих функции иностранных агентов. В ином случае сами НКО и их руководство будут подвергнуты крупным штрафам.

Владимир Владимирович, просим Вас рекомендовать депутатам Государственной Думы доработать текст закона "О некоммерческих


организациях" в части уточнения понятия «политической деятельности»,
разделения понятий "политическая деятельность" и "общественная деятельность",
а также с учетом того, что «иностранным агентом» может быть признана только та
организация, которая действует в интересах и по поручению иностранного
государства.

Учредитель Благотворительного фонда
поддержки детей с особенностями развития «Я есть!»  Егор Бероев

Учредитель фонда «Обнаженные сердца»  Наталья Водянова

Сопредседатель Попечительского совета
Фонда помощи хосписам «Вера»  Татьяна Друбич

Учредитель фонда «Артист»  Евгений Миронов

Попечитель Благотворительного фонда помощи
детям с органическими поражениями
центральной нервной системы «Галчонок»  Юлия Пересильд

Попечитель фонда «Б.Э.Л.А.»  Ксения Рапопорт

Член Попечительского совета
Фонда социального развития
и охраны здоровья "ФОКУС-МЕДИА",
член Комитета гражданских инициатив  Владимир Познер

Президент фонда «Выход»  Авдотья Смирнова

Учредитель Благотворительного фонда
Константина Хабенского  Константин Хабенский

Учредитель Благотворительного фонда «Подари жизнь»  Чулпан Хаматова